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Bolzano Cammina edizione 2023: riscontro ottimo e appuntamento all’anno prossimo.
Adesioni oltre le aspettative per la quarta edizione, quasi 200 partecipanti agli itinerari proposti.

(Bolzano, 10 giugno 2023) Si è chiusa con un bilancio più che positivo la quarta edizione di “Bolzano cammina – Bozen wandert”, la manifestazione voluta dal Comune di Bolzano per vivere la città attivamente e scoprire, e riscoprire, tesori nascosti e bellezze del capoluogo, sotto il segno dell’inclusività. 
La manifestazione, organizzata da Upad con il sostegno dell’Assessorato alle Politiche sociali, al Tempo Libero e allo Sport del Comune di Bolzano, ha proposto otto itinerari calibrati su temi, quartieri della città e livelli di preparazione fisica differenti, spalmati su tre giorni dal meteo non proprio favorevole, ma che non ha demoralizzato i numerosi cittadini che hanno aderito con grande interesse ed entusiasmo alla manifestazione.
Particolare la varietà degli itinerari proposti quest’ano, che si sono estesi dall’estremità del capoluogo orientale verso Campiglio, fino all’estremità occidentale di Firmian, senza tralasciare il centro storico, le classiche passeggiate lungo il Talvera e l’Isarco, il quartiere Don Bosco e le colline di S. Maddalena.
Il calendario delle attività si è svolto tra giovedì 8 e sabato 10 giugno e ha registrato più di duecento adesioni, tra giovani, adulti e senior, accomunati dalla voglia di stare insieme, scoprire e riscoprire la storia della città, camminare nel verde urbano e socializzare.
Anche per questa edizione si è voluto coinvolgere anche coloro che, affetti da difficoltà motorie e cognitive, hanno comunque interesse per questo tipo di manifestazioni, pur avendo incontrato a tratti ancora qualche impedimento architettonico, superato dalla buona volontà delle guide e degli altri partecipanti.
Molto partecipato anche il talk di inaugurazione che ha presentato utili consigli di sicurezza e pianificazione dell’itinerario delle escursioni fuori città per chi non vuole brutte sorprese una volta in montagna.
Particolare merito va all’organizzazione dello staff Upad e alle guide coinvolte che con grande passione e competenza hanno proposto itinerari ricchi di fascino anche per gli stessi abitanti dei quartieri visitati, che pur essendoci nati o vivendoci non hanno il tempo o l’occasione di soffermarsi su particolari celati allo sguardo disattento o per l’abitudine a percorrere sempre gli stessi tragitti.
Un riconoscimento va anche ai volontari delle varie associazioni ed enti coinvolti nel network, da Diabetes Union, a Soccorso Alpino, CAI, Touring Club, Twenty, Sportler, Seab, Trento Film Festival, Azienda di Soggiorno di Bolzano che hanno contribuito alla buona riuscita della manifestazione.
La grande partecipazione e i commenti entusiastici pervenuti agli organizzatori dai cittadini ed ospiti confermano “Bolzano cammina – Bozen wandert” tra le iniziative annuali ormai tradizionalmente entrate nel cuore dei cittadini fanno ben sperare in una riproposizione della manifestazione per il prossimo anno, vista la ricchezza di percorsi naturalistici e i tesori ancora poco conosciuti del patrimonio storico-artistico che la città di Bolzano vanta.
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